
 

 

Učitelé z celé ČR mohou využívat bedekry  
sociálním znevýhodněním 

 
Tisková zpráva, Plzeň, 3. 2. 2012 – Učitelé z mateřských, základních a středních škol 
v ČR mohou využívat bedekry sociálním znevýhodněním, které vznikly v rámci 
projektu Cesta k rovným příležitostem. Tyto publikace pomohou učitelům lépe se 
zorientovat v komplikované problematice sociálního znevýhodnění dětí, žáků  
a studentů. Součástí bedekrů je i krátký film s názvem Škola rovných příležitostí. 
Vybraná část učitelů z různých typů škol a regionů ČR se rovněž účastnila workshopů, 
které vedli autoři publikace. 
 
Katedra antropologie Fakulty filozofické Západočeské univerzity v Plzni v těchto dnech 
ukončuje projekt Cesta k rovným příležitostem, který je zacílen na téma sociálního 
znevýhodnění − fenoménu, se kterým se během své praxe v té či oné formě setká patrně 
každý učitel mateřské, základní i střední školy. Pozice pedagogů je přitom nezáviděníhodná, 
neboť v potýkání se s dopady sociálního znevýhodnění stojí takříkajíc v první linii. I z tohoto 
důvodu byl realizován projekt Cesta k rovným příležitostem. Jedním z jeho výstupů jsou 
bedekry sociálním znevýhodněním pro učitele mateřské, základní a střední školy. Bedekry 
zacílené na téma sociálního znevýhodnění jsou určeny především pedagogům mateřských, 
základních a středních škol a tomu také odpovídá jeho styl. Publikace jsou psány sice 
odborníky, ovšem tematika sociálního znevýhodnění je zde pojednávána obecně přístupným  
a sdělným způsobem.  
 
Bedekry mohou pedagogové použít jako pomůcku, ve které naleznou informace potřebné k 
tomu, aby kompetentně intervenovali ve prospěch sociálně znevýhodněných dětí, žáků  
a studentů. „Cílem bedekrů nebylo jen podat čtenáři prostou informaci o základních 
charakteristikách sociálního znevýhodnění, autoři usilovali zejména o to, aby v nich učitelé 
našli i rady a doporučení, která mohou využít při kvalifikované intervenci ve prospěch 
sociálně znevýhodněných dětí, žáků a studentů“, uvedla manažerka projektu Tereza Zíková. 
Téma sociálního znevýhodnění je podle autorů bedekrů velmi aktuální a zasáhne dříve či 
později řadu dalších sfér i odvětví naší společnosti. „Na takovou situaci je nutné být 
připraven. Je třeba daný fenomén poznat, nenechat se v tomto směru ovlivňovat pouze 
informacemi z médií, a současně je rovněž třeba vědět, jak jednat, když se s ním setkáme. 
Pomohou-li k tomu učitelům naše publikace, bude to pro její autory zadostiučiněním“, sdělil 
odborný garant projektu Marek Jakoubek. A proč autoři zvolili pro svou publikaci označení 
„bedekr“? „Ambice bedekrů sociálním znevýhodněním pro učitele MŠ, ZŠ a SŠ je v principu 
stejná jako u klasických bedekrů cestovatelských – toho, kdo se z toho či onoho důvodu do 
dané oblasti chce či musí vydat, hodlá vybavit informacemi nezbytnými k tomu, aby na své 
cestě obstál a nezabloudil,“ doplnil odborný garant projektu Marek Jakoubek. Podle prvních 
ohlasů jsou reakce na bedekry ze strany pedagogů velmi pozitivní! 
  



 

 

Vedle bedekrů pro učitele různých typů škol (MŠ, ZŠ a SŠ), které byly zdarma distribuovány 
do více než 4000 školských zařízení v ČR, je součástí výstupů projektu i krátký film s názvem 
Škola rovných příležitostí, který tematizuje problematiku vzdělávání sociálně 
znevýhodněných dětí. Zároveň byly v rámci projektu zpracovávány různé analýzy, které 
odhalovaly faktory bránící úspěšnému vstupu sociálně znevýhodněných osob do vzdělávacího 
systému, institucionální podmínky integrace těchto osob do vzdělávacího systému i potřeby 
pedagogů v dané oblasti. Rovněž se v rámci projektu více než 300 pedagogů z různých škol  
a školských zařízení v ČR zúčastnilo workshopů, které přispěly k rozvoji jejich kompetencí  
a znalostí v oblasti práce se sociálně znevýhodněnými dětmi.  
 
Elektronickou verzi bedekrů sociálním znevýhodněním pro učitele MŠ, ZŠ a SŠ je možné 
nalézt na www.antropologie.org/cerop, kde jsou dostupné i další informace o projektu Cesta 
k rovným příležitostem. 
 
Kontakt: 
PhDr. Tereza Zíková, Ph.D., manažerka projektu, Centrum aplikované antropologie  
a terénního výzkumu FF ZČU v Plzni, tel: 725113308, email: tzikova@ksa.zcu.cz.   


